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Kémia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Az irasbeli feladatok értékelésének alapelvei

Az iréasbeli dolgozatok javitasa a kiadott javitasi Gtmutatd alapjan torténik.

Az elméleti feladatok értékelése

o A javitasi itmutat6tol eltérni nem szabad.
o 2 pontok nem adhatok, csak a javitokulcsban megengedett részpontozas szerint érté-
kelhetdk a kérdések.

A szamitasi feladatok értékelése

J A javitasi utmutatoban szerepld megolddsi menet szerinti dolgozatokat az abban sze-
repld részpontozas szerint kell értékelni.

o Az objektivitas mellett a johiszemiiséget kell szem el6tt tartani! Az értékelés sordn
pedagogiai célzath biintetések nem alkalmazhatok!

o Adott — hibatlan — megoldasi menet mellett nem szabad pontot levonni a nem kért
(de a javitokulcsban megadott) részeredmények hianyaért. (Azok csak a részleges
megoldasok pontozasat segitik.)

o A javitokulcstol eltérd — helyes — levezetésre is maximalis pontszam jar, illetve a ja-
vitokulcsban megadott csomopontok szerint részpontozando!

o Levezetés, indoklas nélkiil megadott puszta végeredményért legfeljebb a javitokulcs
szerint arra jar6 1-2 pont adhaté meg!

o A szamitasi feladatra a maximalis pontszam akkor is jar, ha elvi hibds reakciéegyen-
letet tartalmaz, de az a megoldashoz nem sziikséges (és a feladat nem kérte annak
felirasat)!

o Tobb részkérdésbdl allo feladat megoldasanal — ha a megoldas nem vezet ellentmon-

dasos végeredményre — akkor is megadhatd az adott részkérdésnek megfeleld pont-
szam, ha az elozoekben kapott, hibds eredménnyel szamolt tovabb a vizsgazo.

o A szamitasi feladat levezetésénél az érettségin trivialitasnak tekinthetd Osszefiiggé-
sek alkalmazasa — részletes kifejtésiik nélkiil is — maximalis pontszammal értékelen-
do. Példaul:

e atdmeg, az anyagmennyiség, a térfogat €s a részecskeszdm atszamitasanak kijelolése,

e az Avogadro torvényébdl kovetkezo trivialitdsok (sztochiometriai aranyok és tér-
fogataranyok azonossaga azonos allapoti gazoknal stb.),

e keverési egyenlet alkalmazasa stb.

o Egy-egy szdamitdsi hibdért legfeljebb 1-2 pont vonhat6 le (a hibas részeredménnyel
tovabb szamolt feladatra a tobbi részpont maradéktalanul jar)!

o Kisebb elvi hiba elkovetésekor az adott miiveletért jar6 pontszam nem jar, de a tovabbi
1épések a hibas adattal szamolva pontozandok. Kisebb elvi hibanak szamit példaul:
e aslirliség hibas alkalmazasa a térfogat és tomeg atvaltasanal,
e mas, hibasan elvégzett egyszerli miivelet,
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Kémia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

¢ hibésan rendezett reakcidegyenlet,
amely nem eredményez szembetiinden irrealis eredményt.

o Sulyos elvi hiba elkovetésekor a javitokulcsban az adott feladatrészre adhato tovabbi
pontok nem jarnak, ha hibas adattal helyesen szdmol a vizsgaz6. Sulyos elvi hibanak
szamit példaul:

o elvileg hibas reakciok (pl. végbe nem mend reakciok egyenlete) alapjan elvégzett
szamitas,

o az adatokbol becslés alapjan is szembetiinden irredlis eredményt ado hiba (példaul
az oldott anyagbdl szdmolt oldat tomege kisebb a benne oldott anyag toémegénél stb.)

(A tovabbi, kiilon egységként felfoghatd feladatrészek megoldasa természetesen itt is

a korabbiakban lefektetett alapelvek szerint — a hibas eredménnyel szamolva — érté-

kelhetd, feltéve, ha nem vezet ellentmondéasos végeredményre.)
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1. Esettanulmany (15 pont)

a) Egy fehérje méretre szabasat (vagy: legyartasat).
(Pontositva: azt jelenti, hogy a fehérjemolekula hosszat pontosan
képesek szabalyozni) 1 pont

b) A fehérjemolekulat kodold génszakaszt manipuldljak (azaz véltoztatjdk meg). 1 pont

¢) A kornyezeti tényezok befolydsolasat (vagy: a megfeleld oldoszer alkalmazasat). 1 pont

d) A katalizator szerepét toltik be, 1 pont
a reakcid sebességét gyorsitjak. 1 pont
e) Vizes kozegben észterek hidrolizise, 1 pont
szerves olddszerben észterek képzddése. 1 pont
f) CH;-CHCI-COOH 1 pont
2-klér-propionsav (2-klorpropansav) 1 pont
CH5-CH,-CH,-CH,-OH Ipont
n-butanol (butan-1-ol) 1 pont
g) A CH3;-CHCI-COOH (2-klér-propionsav) a kiralis. 2 pont
h) A kiralitdscentrum jeldlése a 2. szénatomon. 1 pont
Egy szénatomhoz négy kiilonb6zd ligandum kapcsolodik. 1 pont
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2. Elemz6 feladat (15 pont)

a) NO,
mert az oldat koncentracidja csokken, igy kevésbé lesz savas az oldat.

b) Nem valtozik,
mert a HBr és a HCI egyarant erds sav ¢s mindkettonek azonos,
0,1 mol/dm’ a koncentracioja.

¢) No,
mert a 4-es pH-jii HCl-oldat kevésbé savas, igy az H;O" - ionokra nézve
higul az oldat.

d) No¢,
mert a NaOH kozombdsiti a sdsavat, igy kevésbé lesz savas az oldat

e) NO,
mert a Zn reagal a s6savval, igy az H;O" - ionokra nézve
higul az oldat.

f) Nem valtozik,
mert a Cu nem reagal a sésavval.

g) No,
mert az H;O" - ionok mennyisége valtozatlan,
de a hozzaadott AgNOs-oldat miatt higul az oldat.

h) N6,

mert a folyamatban csokken a HCl anyagmennyisége, ezért higul az oldat.

(Minden hasonlé értelmii indoklas elfogadhatd!)

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
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3. T4blazatos feladat (14 pont)

1.2 Al+ 6 HCI=2 AICI; + 3 H; 1 pont
2. Fe +2 HCl =FeCl, + H, 1 pont
3. nincs reakcio 1 pont
4. nincs reakcid 1 pont
5. nincs reakcio 1 pont
6. Cu + 2 H,SO4 = CuSO4 + SO, +2 H,O 1p0nt
7. AI(OH); 1 pont
fehér 1 pont
8. Fe(OH), 1 pont
z61d 1 pont
9. Fe(OH); 1 pont
voOrdsbarna 1 pont
10. Cu(OH), 1 pont
kék 1 pont
(vagy: CuOH — sarga)
4. Egyszerii valasztas (5 pont)
1. E (A is elfogadhato)
2. D
3. C
4. E
5. C
irasbeli vizsga 0513 6/9 2005. majus 18.



Kémia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

5. Négyféle asszociacio (8 pont)

1. C
2. B
3. D
4. A
5. B
6. A
7. B
8. D
6. Szamitasi feladat (10 pont)
A reakcidegyenletek:
Na,COs3 + 2 HC1 =2 NaCl + CO; + H,O
MgCO3 +2 HCl= MgClz + CO, + H,O 1 pont

(A reakcidegyenletek felirasat a feladat kiilon nem kérte! Ha valaki ezeknek a felirdsa nélkiil
ad hibatlan megoldast, maximalis pontszamot kell adni a feladat megoldésara.)

A sOsav tomege: m=p - V=493 g. 1 pont
HCl-tartalma: m(HCl) =w - m = 18,25 g. 1 pont
A HCI 6sszes anyagmennyisége: n = m/M = 0,500 mol. 1 pont
A NaOH anyagmennyisége: n=c - V'=10,0100 mol. 1 pont

Ez ugyanennyi HCI-dal reagal, tehat a folosleges HCl mennyisége a 10,0 cm’-es mintaban
szintén 0,0100 mol, az 6sszes f6l6s, ami 100 cm>-ben van 0,100 mol. Tehat az elsé két
reakciora 0,400 mol HCI fogyott. 1 pont
Legyen a MgCOs tomege x g, a Na,CO;3 tomege (19,03 — x) g. Ekkor a fogyott HCI1
anyagmennyiségére a molaris tomegek segitségével:

2-x/84,3+2-(19,03 —x)/106 = 0,400 (a mértékegységek kiesnek) 1 pont
Innen: x = 8,43 1 pont
A tomegek: 8,43 g MgCOs és 10,6 g Na,COs 1 pont
A tomegszazalékos osszetétel: 44,3% MgCO; és 55,7% Na,CO; 1 pont

(Minden mas, helyes levezetés maximalis pontszamot ér!)
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7. Szamitasi feladat (10 pont)

Ha nyomas 10,0%-kal cs6kken, az anyagmennyiség is ilyen aranyban csokken. 1 pont
Volt x mol A, és x mol B, (vagyis azonos anyagmennyiségii) 1 pont
Az egyensulyi elegyben:

Aj: (x —y) mol,

B: (x — 3y) mol

AB;3: 2y mol géz van 2 pont
A 10%-0s anyagmennyiség csokkenés miatt a 2x mol gazbol 1,80x gaz keletkezik. I pont
(x=py)+(x-=3y)+2y=1,80x 1 pont
y=0,100x 1 pont
Az egyensulyi elegy Osszetétele:

A,=090x B;=0,70x AB;=0,20x 1 pont
Az anyagmennyiség szazalékos Osszetétel:

50,0 mol% A,

38,9 mol% B,

11,1 mol% AB; 2 pont

(Minden mas, helyes — példaul 1-1 mol A,-bél és B,-bal kiindulé — levezetés maximalis

pontszamot ér!)

(Ha sztochiometrikus, azaz 1 : 3 anyagmennyiség-aranybol indul ki, és a levezetésének

tobbi része elvileg helyes, maximalisan S pont adhaté.
Ekkor az eredmény: 22,2 mol% A,, 66,7 mol% B,, 11,1 mol% AB3;.)

8. Szamitasi feladat (10 pont)

a) Az alkohol 6sszegképlete : C,Hy,120
égése : CnHszrzO + 1,5?1 Oz —>n C02 + (I’l + 1) HQO
1 mol alkoholt égetiink x mol levegdben (0,210x mol O, , 0,790x mol N;)
a keletkez0 fiistgazban az égéstermékek:
H,O: (n+1)mol  CO;: n mol.
A térfogat és anyagmennyiség-aranyok gazok esetén megegyeznek.
a H,0 ¢és a CO, anyagmennyiség-aranyara felirhato:

n+1 13,76

n 11,01

n =4,00, ahonnan az 6sszegképlet: C4HyOH

b) N»: 0,790x mol
A N3 és a CO, anyagmennyiség-aranyara felirhato:
0,790x 72,48
n 11,01

x=3333

0sszes O,: 33,33 - 0,210 = 7,00 mol

¢géshez fogyott: 1,572 = 6,00 mol, felesleg : 1,00 mol, ami
16,7 %-os levegofeleslegnek felel meg.

(Minden mas, helyes levezetés maximalis pontszamot ér!)

1 pont
1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

2 pont

1 pont
1 pont

1 pont
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9. Szamitasi feladat (11 pont)

Az elektrolizis soran vizbontas tortént:
1 mol viz bontasahoz 2 mol elektronra van sziikség

(a helyes elektrodfolyamatok megadasa egyenértékii valasznak tekintheto) 2 pont

O=1-t=4,00A -48,25-3600s=694800 C 1 pont

n(e)=Q/F=694800 C /96500 C/mol = 7,20 mol e~ 1 pont

3,60 mol vizet bontottunk 1 pont

ennek tomege 3,60 mol - 18,0 g/mol = 64,8 gramm 1 pont

Az elektrolizis soran elbomlott viz és a kivalt s6 tomegének ardnya

megegyezik a s6 oldhatdsagaval. 2 pont
x _810g 2 pont

100g 648 ¢

x=12,5 g, vagyis az oldhatosag: 12,5 g s6 / 100 g viz. 1 pont

(Minden mas, helyes levezetés maximalis pontszamot ér!)
(Ha a végeredményt a telitett oldat tomegszazalékos osszetételében adja meg, akkor
legfeljebb 10 pont érheté el.)

Adatok pontossaga a végeredményekben:

o 6. szamitasi feladat: 3 értékes jegyre megadott végeredmény

o 7. szamitasi feladat: 3 értékes jegyre megadott végeredmények
. 8. szamitasi feladat: 3 értékes jegyre megadott végeredmények
. 9. szamitasi feladat: 3 értékes jegyre megadott végeredmények
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